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Графические навыки, необходимые для рисования, и навыки письма - не одно и то же. Графические приемы письма прямо противоположны приемам рисования. Можно выделить три группы навыков письма: 
технические - умение правильно использовать письменные принадлежности, координировать движения руки, придерживаться гигиенических правил и т.д.; 
графические - умение правильно изображать отдельные буквы и слова (правильный наклон, размер); 
орфографические - умение правильно определять звуковой и буквенный состав слов. 
Итак, технические навыки письма имеют свою специфику, свои трудности. Не менее сложные и графические навыки. Чтобы у ребёнка формировался графический навык, у него должны образоваться нужные условные рефлексы, ассоциации между тем, что он слышит, представляет, говорит, и тем, что воспроизводит (слогом, словом, звуком).
Особенности и трудности письма заключаются в необходимости одновременного развития движений руки и глаз. Выполнение движений контролируется, корректируется, направляется путём сопоставления результата с целью движения.
Письмо - это сложный навык, включающий выполнение тонко - координированных графических умений. Техника письма требует слаженной работы мелких мышц кисти и всей руки, правильной координации движения тела, зрительной сосредоточенности к произвольной регуляции деятельности, а также определенной функциональной зрелости коры головного мозга.
Задача учреждения  состоит в том, чтобы в содружестве с семьей подготовить детей к письму, т.е. по возможности развить механизмы, необходимые для его осуществления, создать условия для накопления ребенком двигательного и практического опыта и, прежде всего ручной умелости, без которой невозможно быстро и успешно освоить навык письма. Воспитатель дошкольного образования должен своевременно разъяснять родителям будущих школьников важность именно подготовки детей к письму, а не его непосредственному обучению, что, к сожалению, имеет место в ряде семей и чаще всего приводит к формированию неправильной технике письма.
Направления подготовки руки к письму



· развитие ручной умелости (создание поделок, конструирование, рисование, 
· лепка, в которых развивается мелкая моторика, глазомер, аккуратность, умение довести начатое дело до конца, внимание, пространственная ориентация),
· развитие у детей чувства ритма, умения согласовывать слово и движение в определенном ритме,
· развитие графических умений (это происходит в процессе рисования и графических работ – рисование по клеточкам, раскрашивание, штриховки и других видов заданий),
· развитие пространственной ориентации (умение ориентироваться на листе бумаги: справа, слева, в верхнем правом углу, посередине, в верхней строчке, в нижней строчке).

Основные характеристики письма детей старшего дошкольного возраста



Нестабильность, нервность, нечеткость штрихов, сильное мышечное напряжение, несовершенны механизмы регуляции позы, фактически каждое движение в серии выполняется отдельно, нет плавности и связности движений. Это тот этап, когда ребенок еще не может произвольно менять скорость письма, сохраняя качество (движения могут быть медленными и правильными или быстрыми, но неправильными). Все это свидетельствует о том, что моторная программа еще только формируется и необходима постоянная коррекция и оценка по ходу движения.

Как определить уровень готовности руки ребенка к письму



Дома можно провести с ребенком несколько простых упражнений, которые помогут определить, достаточно ли хорошо развита у малыша мелкая моторика и готова ли его рука к письму. Приведу в пример два традиционных задания (их часто дают детям при поступлении в школу).
Задание 1. Рисуем круг. Покажите ребенку нарисованный на листе бумаги круг. Диаметр круга 3-3,5 см. И попросите ребенка нарисовать точно такой же круг на его листе бумаги (простым карандашом).
Если кисть руки ребенка развита слабо, то могут наблюдаться такие признаки:
— вместо круга получится овал или круг выйдет слишком маленького размера,
— линия будет прерывистой, угловатой, неровной; вместо одного плавного движения руки при рисовании круга у ребенка будет много мелких прерывистых движений кисти руки при рисовании,
— ребенок будет стремиться зафиксировать кисть руки неподвижно на листе бумаги.
Задание 2. Шриховка. Предложите ребенку заштриховать силуэт простого предмета (домик, кораблик, яблоко или любой другой) прямыми линиями, не выходя за границы силуэта. Покажите образец – как можно штриховать (горизонтальная штриховка, вертикальная штриховка, диагональная штриховка) Ребенок сам выбирает, в каком направлении он будет штриховать.
Если рука недостаточно хорошо развита, то малыш станет постоянно переворачивать изображение (так как не может поменять направление действия рукой).




Основные свойства движений руки  для овладения письмом



(по системе С.Л. Рубинштейна)
1. скорость (быстрота прохождения траектории)
2. сила
3. темп (количество движений за определенный промежуток времени, зависящий не только от скорости, но и от интервалов между движениями)
4. ритм (временной, пространственный, силовой)
5. координированность
6. точность и меткость
7. размах
8. пластичность и ловкость 
Признаки неправильного навыка использования карандаша при письме





Первое. Ребенок неправильно держит карандаш и ручку – он держит «щепотью» (собирает пальцы в горсть вместе) или даже в кулаке.
Второе. Неправильное положение пальцев при удерживании ручки или карандаша. Оно проявляется в том, что карандаш лежит не на среднем пальчике, а на указательном.
Третье. Ребенок держит карандаш или ручку слишком близко к грифелю, либо слишком далеко от него.
Четвертое. Неправильное положение кисти руки при письме или выполнении графических заданий
Чтобы исправить эти ошибки, сделайте с ребенком игровое пальчиковое упражнение «Строим буквам дом», которое поможет научиться правильно держать в руке ручку:
Возьмите карандаш или ручку правильно (удерживайте карандаш между большим и средним пальцами, при этом отступите от нижнего края – грифеля карандаша — вверх несколько сантиметров), сверху поставьте на карандаш указательный палец. Указательный пальчик может свободно двигаться вверх – вниз, и карандаш при этом не упадет, так как его прочно удерживают большой и средний пальчики. Покажите ребенку, как это делать – «постучите» указательным пальчиком по карандашу.И скажите вместе с ребенком ритмично стихотворение, поднимая и опуская указательный пальчик в ритм стихов (стучим указательным пальчиком: «тук-тук»):
Тук-тук, молотком,
Мы построим буквам дом.
Тук-тук, молотком,
Поселяйтесь, буквы, в нем.
Это упражнение позволяет ребенку понять, как правильно держать в руке ручку и карандаш.		
Как неправильно держать карандаш или ручку – кисть вывернута, верхний конец карандаша или ручки «смотрит» в сторону или от себя. Кисть и локоть свисают над столом.  Покажите ребенку, куда должна «смотреть» ручка – в сторону его плеча пишущей руки.
Признаки правильного навыка использования карандаша при письме





ребенок правильно располагает лист (лежит с наклоном, угол направлен в середину груди),
наклоняется над тетрадью, 
во время письма предплечья обеих рук лежат на столе, 
ребенок опирается на локоть ведущей руки, 
локоть и кисть правой руки лежат на столе находится на весу, кисть повернута боком или книзу, положение не фиксировано,
работают только пальцы, мелкие мышцы запястья,
карандаш держат тремя пальцами - большим, указательным и средним (щепоть), (пальцы сравнительно близко от отточенного конца карандаша) при этом карандаш лежит на левой стороне среднего пальца. Большой палец поддерживает карандаш слева, а указательный сверху. Верхний конец карандаша направлен в плечо. При правильном захвате указательный палец должен легко приподниматься, при этом карандаш не падает,
движения руки строго ограничены,
ведущая рука закрывает нижнюю часть тетради. Направления работы по развитию руки



		Сформировать правильный захват орудия письма: карандаш держат тремя пальцами - большим, указательным и средним (щепоть). При этом карандаш лежит на левой стороне среднего пальца. Большой палец поддерживает карандаш слева, а указательный сверху. Верхний конец карандаша направлен в плечо. При правильном захвате указательный палец должен легко приподниматься, при этом карандаш не падает.
Для развития щепоти используются пальчиковые игры (особенно большого и указательного пальцев), упражнения с карандашом («Покрути карандаш двумя пальцами, тремя пальцами»), игровые упражнения типа «Посолим суп».
Упражнять в правильном распределении мышечной нагрузки руки.
Такое распределение подразумевает быстрое чередование силового напряжения и расслабления. Формирование правильного распределения мышечной нагрузки руки осуществляется в играх типа «Мозаика», «Лего», «Конструктор», при работе со штампами, в ручном труду (например, манипулирование с иголкой), в процессе лепки.
Развивать мелкую моторику рук.
Возможное использование нетрадиционных пособий, упражнений.
Пальчиковая гимнастика.
Игры с крупой, бусинками, пуговицами, мелкими камешками.
Занятия с пластилином.
Штриховка.
Бисероплетение.
Ниткопись.
Бумагапластика.
Ткачество.
Занятие с конструкторами. Закручивание гаек, шурупов.
Игры с мозаикой. Составление картин по образцу и самостоятельное
придумывание сюжетов.
Вырезание ножницами.
Рисование различными материалами: ручкой, простым карандашом,
цветными карандашами, мелом, акварелью и т.д.
Работа с бумагой. Складывание (оригами). Плетение. Аппликации.
Графические упражнения. Штриховка.
Раскрашивание картинок в книжках-раскрасках.

Особенности  техники  «штриховка»

 В основе штриховки лежит определённый ритмический рисунок: линии сочетаются с пропусками, как длительность с паузами. При  работе со штриховкой желательно придерживаться следующей последовательности:
· редкая штриховка карандашом одного цвета
· штриховка двумя карандашами разного цвета, сначала ребёнок проводит линии на большом расстоянии друг от друга (редкая штриховка) карандашом одного цвета, затем взрослый предлагает карандашом другого цвета провести линии между. Таким образом, расстояние между линиями сужается, и ребёнка подводят к следующему виду штриховки.
· частая штриховка карандашом одного цвета.
· частая штриховка двумя карандашами разного цвета.Аналитико-синтетическая деятельность



Письмо подразумевает умение ребёнка проводить анализ и синтез графических образов  или букв. В старшем дошкольном возрасте ребёнок проводит анализ и синтез графических условных обозначений предметов. Игровые упражнения данного направления предшествуют работе с буквами в последующем обучении письму.
Условные изображения предметов могут быть представлены в виде линий и в виде геометрических фигур. Во всех случаях ребёнок вначале рассматривает изображения и называет объект. Затем идёт работа в чёткой последовательности:
· из каких элементов состоит этот рисунок (анализ)
· сколько каких элементов (анализ)
· все ли элементы одинаковы по величине, длине (анализ)
· изобрази эти элементы (анализ)
· собери (изобрази) из этих элементов предмет (синтез).
Как проводить анализ и синтез образов букв?
В работу с ребёнком можно включить анализ и синтез печатных букв. При анализе ребёнок определяет: количество элементов, характеристику элементов, пространственное расположение элементов в букве. При синтезе ребёнок собирает образ букв из необходимых элементов.
Последовательность работы  с образами букв:
· анализ образа буквы. Взрослый показывает вырезанную из бумаги букву и спрашивает: «Сколько элементов в букве?», «Какие элементы?», «Все ли палочки одинаковые?»
· анализ образа буквы. Взрослый предлагает ребёнку убедиться в правильности своих наблюдений. Ребёнок разрезает букву ножницами на составляющие элементы. Вырезанные  элементы ребёнок выкладывает на столе. Взрослый снова спрашивает, сколько и каких элементов получилось.
· синтез образа  буквы. Взрослый предлагает собрать из образовавшихся элементов букву (работа с буквенным конструктором).
Промежуточный этап (используется не всегда). Когда ребёнок познакомиться с несколькими буквами, можно предложить ему задания на дифференциацию образов букв, например: «Сложи из получившихся элементов любую букву».
Как дифференцировать образы букв? Работа по данному направлению начинается с закрепления образов букв. Она включает в себя следующие игры и упражнения:
«Подбери такую же». К буквам, выставленным на наборном полотне подобрать такие же у себя на столе.
«Буквы в разных нарядах»
- к демонстрационной букве дети подбирают такую же, но разного цвета, разных размеров, из разных шрифтов;
- детям раздаются листы с контуром изучаемой (закрепляемой) буквы. Педагог предлагает детям украсить букву по своему усмотрению. Дети используют разные изобразительные материалы (краски, карандаши, фломастеры, восковые мелки, пластилин и пр.); разную технику (аппликацию, обрывание, украшение подручными материалами).
- «Определи на ощупь». Дети на ощупь определяют буквы, изготовленные из пластилина.
- «Чудесный мешочек». В непрозрачный мешочек взрослый кладёт несколько букв и предлагает ребёнку:
* достать букву, которая обозначает звук, произнесённый педагогом;
* ощупать букву, которая попалась в руку, назвать звук, который она обозначает, достать букву из мешочка.
- «Буквы выстроились в ряд». Упражнения, способствующие формированию механизма чтения и подготовки к письму.
В дошкольном возрасте не рекомендуется работать со школьным шрифтом и даже прописывать элементы данного шрифта. А вот подготовить руку к написанию элементов необходимо. Для этого используются разнообразные упражнения, прорисовка которых готовит руку ребёнка к тому, что в последующем он справится с написанием элементов школьного шрифта, с приёмами соединения элементов и букв.
Одно из главных требований к выполнению данных упражнений заключается в следующем: рука ребёнка всегда движется слева направо и сверху вниз.
Спектр умений детей 5-7 лет


Простые линии
Самостоятельно держать карандаш (или фломастер) свободно, легко производить им движения в различных направлениях, совершать равномерное движение руки под контролем зрения, регулировать силу нажима на карандаш или фломастер, проводить линии неотрывным способом.
Самостоятельно выполнять правила  штриховки: не выходить за контур, наносить линии в одном направлении, соблюдать расстояние между ними (не более 0,3-0,5 см). 
Самостоятельно рисовать изображения, в которых сочетаются горизонтальные, вертикальные, наклонные, волнистые линии, замкнутые формы, тренировать руку в проведении параллельных линий при самостоятельном определении направления линий и соответствующего им движения руки (сверху — вниз, слева — направо).
Сложные линии
Самостоятельно использовать линии более сложной конфигурации, воспроизводить узоры по клеточкам, самостоятельно декорировать предметные изображения предложенными элементами, в том числе элементами буквенных знаков. Упражнять в плавном, равномерном чередовании и изменении движений руки под контролем зрения.
Накапливать графический опыт, ориентироваться в пространстве, точно подсчитывать клеточки, следовать заданному пространственному расположению, определять расстояние между фигурами, употреблять соответствующие пространственные термины.
Самостоятельно закрашивать и штриховать, не выходя за контур изображения, выдерживать направление линий до заданного места, произвольно делать остановку, понимать опорную линию.
Рисунки и узоры
Самостоятельно распологать графические элементы на плоскости,  правильно определять направления линий и движения руки, передавать конфигурацию элементов узора с учетом ритма, симметрии.
Самостоятельно усложнять характер графических игр: от образных, конкретных изображений к условным (использование точек, штрихов, графем), 	комбинировать петельные, зигзагообразные, спиралевидные элементы.
Самостоятельно правильно держать карандаш, не переворачивать тетрадь при выполнении графических игр.


Обучение письму  детей 6-7 лет

При содействии взрослого познакомиться и освоить правильную позу для письма. 
С помощью взрослого овладеть навыками написания ритмизованных узоров, рисования каплевидных форм, линий в разных направлениях; согласования движений рук, кисти, пальцев, сопровождения графического движения речью; «печатания» слов (письмо печатными буквами, выкладывание карточками).
Различать, сравнивать, анализировать:
- слова с разной длительностью звучания, похожие и непохожие по звучанию, 
- слова с заданным звуком;
- слоги в двух-, трехсложных словах 
-  словесное ударение и его место в структуре анализируемого слова;
-  слова с постоянным и перенесенным ударением, 
-  правильное произношение слов;
 - состав предложения из 2 - 4 слов без предлогов и союзов.
- последовательность произношения звуков, слогов в слове, слов в предложении
- правильность называния и употребления  в речи терминов "предложение", "слово", "слог", "ударный слог", "звук", "гласный звук", "твердый согласный звук", "мягкий согласный звук", "ударный гласный звук", "безударный гласный звук".
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