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На современном этапе становится актуальным вопрос качества предоставляемого дошкольного образования. Это связано, в первую очередь, с 

Образное отражение реальной жизни в играх детей зависит от их впечатлений, складывающейся системы ценностей.


Как показывают исследования А.Н.Леонтьева, Д.Б.Эльконина, развитие игры на протяжении дошкольного возраста происходит в направлении от игры предметной, воссаздающей действия взрослых, к игре ролевой, воссаздающей отношения между людьми.
Таким образом, игра становится способом выделения и моделирования  отношений между людьми, а следовательно, начинает служить усвоению социального опыта.
Ведущее положение игры определяется не количеством времени, которое ребенок ей посвящает, а тем, что она удовлетворяет его основные потребности.

В недрах игры зарождаются и развиваются другие виды деятельности.

С одной стороны, игра – самостоятельная деятельность ребенка, а с другой стороны- необходимо воздействие взрослого, что бы игра стала  его первой «школой», средством воспитания и обучения. Сделать игру средством воспитания, значит повлиять на ее содержание, научить детей способам полноценного общения.
Основное значение игры определяется в следующем:

· способствует усвоению норм поведения, правил взаимоотношений;

· развивает творческие способности ребенка;

· способствует психическому развитию;
· является основным средством становления детского общества;

· обладает воспитательными возможностями;

· развивает коммуникативные стороны личности;

· игра – ведущий вид деятельности;
· обеспечивает усвоение социального опыта.

Научное обоснование игры как формы организации  детской жизни и деятельности содержатся в работах А.П.Усовой. По  ее мнению, воспитатель должен находится в центре детской жизни, понимать происходящее, вникать в детские интересы, умело организовывать и руководить игрой.

Как форма организации детской деятельности игра должна иметь свое определенное место в распорядке дня и в педагогическом процессе в целом.
Важнейшим средством воспитания становится и игрушка, формирующая представления о мире, развивающая вкус, нравственные чувства.



Игра с правилами – групповая или парная игра, в которой действия участников и их взаимоотношения регламентированы правилами, обязательными для всех играющих.
Роль-  средство реализации сюжета и главный компонент сюжетно-ролевой игры.

Сюжет игры - это сфера действительности, которая воспроизводится детьми, отражение определенных действий, событий из жизни и деятель​ности окружающих.


Содержание игры - это то, что воспроизводится ребенком в качестве центрального и характерного момента деятельности и отношений между взрослыми в их бытовой, трудовой и общественной деятельности.


Подвижные игры — это сознательная, активная деятельность ребенка, характеризующаяся точным и своевременным выполнением заданий, связанных с обязательными для всех играющих правилами.

 Специфика подвижной игры состоит в молниеносной, мгновенной ответной реакции ребенка на сигналы «Лови!», «Беги!» «Стой!» и другие.




Подвижные игры – наиболее доступный и эффективный метод воздействия на ребенка при его активной помощи, это относительно самостоятельная деятельность детей, которая удовлетворяет потребность в отдыхе, развлечении, познании, в развитии духовных и физических сил.


Различимы две  большие группы:
- подвижные игры

-  спортивные игры  - высшая ступень развития подвижных игр. Они отличаются от подвижных едиными правилами, определяющими состав участников, размеры и разметку площадки, продолжительность игры, оборудование и инвентарь и др., 
Подвижные игры  по происхождению:

- авторские;

- народные.

Подвижные игры по  структуре:
 - игры-забавы;

- спортивные игры;

- игры-соревнования;
Подвижные игры п образному содержанию
- сюжетные;

- бессюжетные;

- хороводные
Подвижные игры по характеру их организации:

- командные (с разделением);

- без разделения;

- игры соревновательного типа.
Подвижные игры по  силе физической нагрузки:

- малой подвижности;

- средней подвижности;

- высокой активности.

Подвижные игры по  характеру использования основных видов движения:

   - игры с прыжками;

   - игры с бегом;

   - игры и ходьбой и т.д.

Игра это вид детской деятельности, которой свойственно: ЦЕЛЬ – МОТИВ – СРЕДСВА РЕАЛИЗАЦИИ – ДЕЙСТВИЯ 


· Содержание игры определяется движениями, которые входят в состав той или иной игры.

· Правила в подвижной игре носят организующий характер: они определяют ход игры, последовательность выполнения действий, взаимоотношения участников игры, поведение каждого играющего. Правила показывают, как должны вести себя все дети во время игры. 
·  Двигательные действия  очень разнообразны и они могут быть, например, подражательными, образно-творческими, ритмическими; выполняться в виде двигательных задач, требующих проявления ловкости, быстроты, силы и других физических качеств. Все двигательные действия могут выполняться в самых различных комбинациях и сочетаниях.


Выбор игры
Учитываются возрастные особенности детей, уровень их развития и физической подготовленности, количество детей, условия проведения игры, интересы детей, состояние их здоровья, степень организованности детей, их дисциплинированность.
Создание интереса детей к игре
Для создания интереса, что бы дети выполняли качественно правила игры можно:

а) использовать художественное слово (прочитать стихи, потешки ит.д.)

б) спеть песню на соответствующую тему

в) показать детям предметы, игрушки, которые встретятся в игре

г)  путем задавания вопросов

д) посредством загадывания загадок
е) использовать короткий рассказ, прочитанный или рассказанный воспитателем непосредственно перед игрой.
Сбор на игру

Для этого можно воспользоваться:

а) звуковыми сигналами: ударами в бубен, свистком и т. п. 
б) привлекая внимание малышей яркой игрушкой и тут же вовлекая их в игру
в) поручить  помощникам собрать всех для игры

г)  начинать играть с 3—5 детьми, постепенно к ним присоединяются остальные и т.д.

Организация играющих


1. Размещение играющих и месторасположения руководителя при объяснении игры


2. Объяснение игры. 

Рекомендуется при объяснении игры придерживаться следующего плана:
 а) название игры

 б) роль играющих и их месторасположение

 в) ход игры

 г) цель игры

 д) правила игры. 

Следует отметить, что объяснение игры должно быть в виде образного и выразительного рассказа и  педагог должен расположить детей таким образом, чтобы они хорошо видели его и слышали объяснение игры. Объяснение должно быть эмоциональным и интересным, должно готовить детей к веселой игровой деятельности. 

В младшей группе все объяснения делаются, как правило, в ходе самой игры. В старших группах педагог сообщает название, раскрывает содержа ние и объясняет правила, еще до начала игры.
 
3. Выделение водящих

Желательно, чтобы в роли водящего побывало как можно больше детей. Существуют различные способы выбора водящего:
по назначению педагога

а) по жребию

б) по расчету

в) по выбору играющих

г) по очереди

д) с помощью считалки.

При проведении командных игр со старшими дошкольниками требуется разделить детей на команды. Это можно сделать путем:

а) расчета

б) по назначению

в) путем фигурной маршировки

г) по сговору выбранных командиров команд и т. д.


4. Распределение на команды и выбор капитанов

Объединяя играющих в  команды, педагог учитывает физическое развитие и индивидуальные особенности детей. В команды педагог подбирает детей равных по силам; для активизации неуверенных, застенчивых детей соединяют со смелыми и активными.

5. Распределение ролей

Успешное проведение игры во многом зависит от удачного распределения ролей, поэтому важно учитывать особенности детей: 

- застенчивые, малоподвижные не всегда могут справиться с ответственной ролью, но подводить их постепенно к этому надо


- с другой стороны, нельзя поручать ответственные роли всегда одним и тем же детям, желательно, чтобы все умели выполнять эти роли

- в играх с детьми младшего возраста педагог сначала берет на себя исполнение главной роли

- со средней группе педагог  распределяет роли среди детей (роль водящего выполняет ребенок, который может справиться с этой задачей).


6. Разметка площадки

Разметить площадку для игры можно заранее либо во время объяснения и размещения играющих.

7. Выделение помощников 


Выделение помощников производится руководителем игры. Помощники помогают наблюдать за соблюдением правил игры, учетом результатов, помогают в раздаче и сборе инвентаря.

8. Раздача инвентаря и атрибутов
Инвентарь, игрушки и атрибуты раздают обычно перед началом игры, иногда их кладут на обусловленные места, и дети берут их по ходу игры.
Сигнал на начало игры

Педагог подает команды или звуковые и зрительные сигналы к началу игры: удар в бубен, барабан, погремушку, музыкальный аккорд, хлопки в ладоши, взмах цветным флажком, рукой. Звуковые сигналы не должны быть слишком громкими: сильные удары, резкие свистки возбуждают маленьких детей.
Руководство игрой
1.Наблюдение за ходом игры и поведением играющих
2. Судейство 


Педагогу в качестве судьи следует находить такое место, чтобы он видел всех детей. Заметив нарушение, следует подать сигнал, назначить штраф в виде очков или каких-то дополнительных двигательных заданий, моментов исключения из игрового действия.

3. Дозировку нагрузки


Нагрузку в игре следует обязательно дозировать путем увеличения или уменьшения продолжительности игры, изменения размеров игровой площадки, времени игры, количества ее повторений и другими способами.

Руководство игрой  зависит от характера самой игры, от численного и возрастного состава группы, от поведения участников: чем меньше возраст детей, тем активнее проявляет себя педагог.
Сигнал на окончание игры

Окончание игры должно быть своевременным.  Момент окончания игры определяется по снижению интереса играющих, по степени их утомления. 

В младших группах педагог заканчивает игру предложением перейти к каким-либо другим видам деятельности более спокойного характера. 

В старших группах подводятся итоги игры.
Педагогический анализ игры


После окончания игры следует подвести ее итоги, отметив положительные и отрицательные моменты. Завершать подведение итогов следует на положительных аспектах игры.

Подведение итогов игры должно проходить в интересной и занимательной форме, чтобы вызвать желание в следующий раз добиться еще лучших результатов. К обсуждению проведенной игры надо привлекать всех детей. Это приучает их к анализу своих поступков, вызывает более сознательное отношение к выполнению правил игры и движений.


-  нельзя менять замысел и композицию игры;

- необходимо увеличивать дозировку (повторность и общую продолжительность игры);

- нагрузка может дозироваться следующими приемами: уменьшением или увеличением числа играющих; продолжительностью игры по времени; размеров игровой площадки; количества повторений; тяжести предметов и наличия перерывов для отдыха. 

-  нужно усложнять двигательное содержание (воробушки из домика не выбегают, а выпрыгивают) и  изменять размещение играющих на площадке (ловишка не сбоку, а в середине площадки)

- целесообразно менять  сигнал (вместо словесного, звуковой или зрительный);
-  полезно провести игру в нестандартных условиях (по песку бежать труднее; в лесу, убегая от ловишки, можно повиснуть, обхватив ствол дерева руками и ногами);
- рекомендовано усложнить правила (в старшей группе пойманных можно выручать; увеличить число ловишек и т.д.);
- учитывая то, что зимой движения ребенка ограничены, нагрузку уменьшают или увеличивают перерывы между повторениями игры. То же самое делают летом при высокой температуре воздуха.


1. Время года
2. Погодные условия

3. Температуры воздуха
4. Особенностей режима (санаторное или обычное учреждение дошкольного образования

5. Место проведения (помещение или улица)

6. Интересы детей

7. Возрастные особенности детей
8. Уровень и развития и физической подготовленности детей

9. Состояние здоровья детей

10.  Количество детей



Ведущее место на прогулке отводится играм, преимущественно подвижным. В них развиваются основные движения, снимается умственное напряжение от занятий, воспитываются моральные качества.
Сезонные и временные особенности организации подвижной игры
 на прогулке
1. В холодные дни целесообразно начинать прогулку с игр большей подвижности, связанных с бегом, метанием, прыжками (игры помогают детям лучше переносить холодную погоду)
2. В сырую, дождливую погоду (особенно весной и осенью) следует организовать малоподвижные игры, которые не требуют большого пространства.
3. Игры с прыжками, бегом, метанием, упражнениями в равновесии следует проводить также в теплые весенние, летние дни и ранней осенью.

4. В жаркую погоду проводятся игры с водой.
5. При низких температурах воздуха нецелесообразно организовывать игры большой подвижности, так как они приводят к форсированию дыхания, когда дети начинают дышать ртом.
6.  Не следует в холодное время года  проводить игры, требующие произнесения детьми в полный голос четверостиший, припевок, какого — либо текста.
7. Игры с высоким уровнем интенсивности движений не следует проводить в конце утренней прогулки так как дети в этом случае становятся перевозбужденными, что отрицательно сказывается на характере дневного сна, увеличивает длительность засыпания.

8. Время проведения подвижных игр и физических упражнений на утренней прогулке:

Дневная прогулка:

- в младших группах — 6 — 10 минут, 

- в средних — 10-15 минут, 

- в старших— 20-25 минут. 
Вечерняя прогулка: 

- в младших и средних группах — 10-15 минут, 

- в старших— 12 -15 минут.


1. Каждую неделю детям предлагается для разучивания новая подвижная игра, которая повторяется в течение месяца 2-3 раза в зависимости от сложности содержания.
2. Каждый месяц проводится по 6-8 подвижных игр освоенных ранее.
3. В старшей группе проводятся игры-эстафеты, спортивные игры, игры с элементами соревнования.

4. Ежемесячно планируются белорусские народные подвижные игры.
5. Подвижные игры, проводимые воспитателем на прогулке, должны соответствовать подвижным играм, проводимым на занятиях по физическому воспитанию.
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